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Die öffentliche Befragung zur Wahrnehmung der Stadt durch Jugendliche fand im Rahmen des Projektes 
"Hagener Denklabor für die Zukunft" statt. Das Projekt wurde in Kooperation mit dem UnternehmerRat Hagen 
durchgeführt und hatte zum Ziel, die Ideen von Jugendlichen für die Zukunft Hagens zu sammeln und der 
Öffentlichkeit sowie relevanten Akteuren aus Stadtverwaltung und Politik zu vermitteln. 
Von Seiten der FernUniversität waren Dr. Sarina J. Schäfer (Lehrgebiet Psychologische Methodenlehre und 
Evaluation), Dr. Anja Böning (In Iure - Arbeitsbereich Gender im Recht) und Dr. Fabian Fechner (Lehrgebiet 
Geschichte Europas in der Welt) an dem Projekt und der Entwicklung der Umfrage beteiligt. Die Umfrage 
richtete sich an Jugendliche im Alter von 14 bis 25 Jahren in Hagen und wurde von 285 Personen beantwortet. 
Es wurden nur die Antworten von Personen innerhalb der als Zielgruppe definierten Altersgruppe ausgewertet. 
Die Daten wurden zwischen dem 10. Juni und dem 4. September 2024 erhoben. Die Ergebnisse dürfen nur mit 
Zustimmung der FernUniversität weiter verwendet werden.

Hintergrund



Altersstruktur der Teilnehmenden

21,25%

35,06%

28,74%

14,37%

9,77%

14 u. 15 Jahre 16 u. 17 Jahre 18 bis 20 Jahre 21 u. 22 Jahre 23 u. 24 Jahre
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Geschlecht der Teilnehmenden

55,75%

47,13%

3,45%

weiblich männlich divers
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Tätigkeit der Teilnehmenden

65,22%

15,76%
6,52% 4,89% 2,72% 4,89%

1

Schüler/in in Ausbildung studierend berufstätig arbeitssuchend Sonstiges
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Vertretene Schulformen

0
4,55%

73,30%

3,41% 5,11%
0,57%

9,09%
3,98%

0

0,1

0,2

0,3

0,4

0,5

0,6

0,7

0,8

Hauptschule Realschule Gymnasium Gesamtschule Berufsschule Förderschule Berufskolleg Sonstiges
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Vertretene Stadtteile

6,11%
7,78%

4,44%
6,67% 7,22%

2,78%
1,11% 0,56%

2,22% 2,78%
1,11%

5%

1,67%
0 0 0,56% 1,11%

26,67%

6,67%

13,33%



Wohnsituation der Teilnehmenden
(nur Antworten von Personen ab 18 J. wurden erfasst)

59,77%

40,23%

0,00%

10,00%

20,00%

30,00%

40,00%

50,00%

60,00%

70,00%

in einer Mietwohnung eigenes Haus, eigene Wohnung
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Bildungsabschlüsse der Eltern
(nur Antworten von Personen ab 18 J. wurden erfasst)

5,81%

25,58%

18,60%
15,12%

4,65%
6,98%

16,28%

3,49% 3,49%

ohne Abschluss Haupt- oder
Realschule

Fachhochschule/
allgemeine 

Hochschulreife

Lehre/ Berufs-
ausbildung

Bachelor Master/
Diplom

Promotion/
Habilitation

Meister/
Techniker
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Sonstiges



Finanzielle Situation: Wie kommt ihr im Haushalt
insgesamt mit dem zur Verfügung stehenden Geld zurecht?

(nur Antworten von Personen ab 18 J. wurden erfasst)

31,03%

39,08%

17,24%

5,75%
1,15%

5,75%

sehr gut gut mittelmäßig eher schlecht sehr schlecht keine Angabe
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Verbundenheit mit Hagen und anderen Orten:
Ich identifiziere mich mit …

Skala von 1 bis 5, Skalenwert 1 = trifft nicht zu, Skalenwert 5 = trifft voll zu

Europa Deutschland NRW Hagen meinem Stadtteil meiner Nachbarschaft

Auswertung Online-Umfrage zu „Hagener Denklabor für die Zukunft“

4,08 4,14 3,97
3,58 3,47 3,35

1,07 0,94 1,17 1,34 1,37 1,37

Skalenwert Standardabweichung



Wie häufig nutzt du in Hagen …
Skala von 1 bis 5, Skalenwert 1 = nie, Skalenwert 3 = monatlich, Skalenwert 5 = täglich

Museen und Theater Clubs, Kneipen, Kulturzentren den Hagener Wald
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1,74 2,08
2,9

0,69 1,03 1,17

Skalenwert Standardabweichung
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habe ich schon gemacht

Persönliches Engagement der Teilnehmenden:
im Sportverein

42,39%

30,98%

14,67%

11,96%

mache ich

kann ich mir vorstellen

kommt nicht infrage
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habe ich schon gemacht

Persönliches Engagement der Teilnehmenden:
In einem Kulturverein

18,48%

17,39%

19,57%

44,57%

mache ich

kann ich mir vorstellen

kommt nicht infrage
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habe ich schon gemacht

Persönliches Engagement der Teilnehmenden:
im Jugendforum

9,39%
6,63%

25,41%58,56%

mache ich

kann ich mir vorstellenkommt nicht infrage



Auswertung Online-Umfrage zu „Hagener Denklabor für die Zukunft“

habe ich schon gemacht

Persönliches Engagement der Teilnehmenden:
im Naturschutz

13,04%
4,89%

50,54%

31,52%
mache ich

kann ich mir vorstellen

kommt nicht infrage
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habe ich schon gemacht

Persönliches Engagement der Teilnehmenden:
Unterstützung der Nachbarschaft

18,68%

19,78%

38,46%

23,08%

mache ich

kann ich mir vorstellen

kommt nicht infrage
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habe ich schon gemacht

Persönliches Engagement der Teilnehmenden:
Hilfe für meine Familie

20,22%

43,17%

24,04%

12,57%

mache ich

kann ich mir vorstellen

kommt nicht infrage
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habe ich schon gemacht

Persönliches Engagement der Teilnehmenden:
in politischen Parteien

4,37%6,01%

39,34%
50,27%

mache ich

kann ich mir vorstellen
kommt nicht infrage
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habe ich schon gemacht

Persönliches Engagement der Teilnehmenden:
Teilnahme an Demos in Hagen

21,43%

2,20%

31,32%

45,05% mache ich

kann ich mir vorstellen

kommt nicht infrage



38,59%

61,41%

Ich interessiere mich für Politik in Hagen.

Auswertung Online-Umfrage zu „Hagener Denklabor für die Zukunft“

nein

ja



20,33%

79,67%

In Hagen ist es für junge Menschen gemeinsam möglich, politisch 
etwas zu verändern.

Auswertung Online-Umfrage zu „Hagener Denklabor für die Zukunft“

nein

ja



31,15%

68,85%

Wenn mich in Hagen etwas stört, kann ich selbst etwas dafür tun, 
um es zu verändern.

Auswertung Online-Umfrage zu „Hagener Denklabor für die Zukunft“

nein

ja



36,07%

64,48%

Auswertung Online-Umfrage zu „Hagener Denklabor für die Zukunft“

nein

ja

Ich hatte schon die Möglichkeit, mit Politiker/innen
aus Hagen zu sprechen.



20,11%

78,80%

Auswertung Online-Umfrage zu „Hagener Denklabor für die Zukunft“

nein

ja

Wenn ich eine Idee habe, was man in Hagen besser machen 
könnte, weiß ich, an wen ich mich wenden kann.



Die Lieblingsorte der Teilnehmenden in Hagen
(Anzahl der Nennungen)
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Sportanlagen Innenstadt,
City

Bücherei,
CVJM, Pelmke, 

Kultopia

Hengsteysee,
Lenne

Wald,
Natur

Hameckepark,
Stadtgarten

Gastro, Kino
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Orte, die die Teilnehmenden ihren Gästen zeigen
(Anzahl der Nennungen)

47
51

7

20

35

15 17

0

10

20

30

40

50

60

Innenstadt,
Shopping

Gastro, Kino Kultur,
Museum

Hengsteysee,
Lenne

Wald, Park,
Natur

eigenes
Zuhause

andere
Städte
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3,91
3,47

3,84 3,8
3,34

0,97 1,14 1,03 1,07 1,12

Skalenwert Standardabweichung

Verbesserungsbedarf für Hagen – Teil 1
Skala von 1 bis 5, Skalenwert 1 = trifft nicht zu, Skalenwert 5 = trifft zu, Stand 04.09.2024

Mehr
Chill-Orte

Bessere ÖPNV-
Verbindungen

Gestaltung
der Parks

Mehr für
die Umwelt

Angebot Musik, Film, 
Theater, Kunst
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3,14 3,25

4,15
3,58

4,22

1,16 1,41
1,03 1,12 0,97

Skalenwert Standardabweichung

Verbesserungsbedarf für Hagen – Teil 2
Skala von 1 bis 5, Skalenwert 1 = trifft nicht zu, Skalenwert 5 = trifft zu, Stand 04.09.2024

Jugendtreffs, 
Kulturzentren

bessere
Radwege

Schulgebäude 
und -gelände

Sportplätze, 
Bolzplätze

Sicherheit
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3,28 3,37 3,6 3,68
4,37

1,05 1,21 1,26 1,19 0,92

Skalenwert Standardabweichung

Verbesserungsbedarf für Hagen – Teil 3
Skala von 1 bis 5, Skalenwert 1 = trifft nicht zu, Skalenwert 5 = trifft zu

Spielplätze Vielfalt
Gastronomie

besondere
kleine Läden

Nutzung und 
Anbindung Seen

Image der
Stadt
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sehr unwahrscheinlich

Für wie wahrscheinlich hältst du es, dass deine
berufliche Zukunft in Hagen liegt?

27,17%

30,43%

24,46%

13,59%
4,35%

eher unwahrscheinlichunentschieden

eher wahrscheinlich

sehr wahrscheinlich



Auswertung Online-Umfrage zu „Hagener Denklabor für die Zukunft“

Welche Aspekte kommen für dich für eine berufliche Zukunft 
infrage?

(Mehrfachauswahl war möglich)
65

12
1

11
6

16
0 17

4 18
4

Studium Duales Studium Ausbildung direkter Einstieg mal sehen Sonstiges
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In welchem Bereich würdest du gerne arbeiten?
(Mehrfachauswahl war möglich)

65

17
8

15
9

15
8

15
3 16

0

14
1

17
1 18

2

18
4

12
1

17
8

14
0 15

6



46,99%

27,32%

26,23%

Auswertung Online-Umfrage zu „Hagener Denklabor für die Zukunft“

nein

ja

Könntest du dir vorstellen, ein Unternehmen zu gründen?

unsicher



Hast du an der Schule über das Unternehmertum lernen können? 
Was könnte verbessert werden?

9

117 108 99

0

50

100

150

Unternehmertum
war Schulthema
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Unternehmertum
als Schulthema

hat gefehlt

Angebot von
Arbeitsgruppe

wünschenswert

außerschulisches
Angebot

wünschenswert
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